REPUBLIQUE DU CAMEROUN Examen : PREPA BACCALAUREAT/ESG

Paix - Travail - Patrie Série: D
FRNCES S Session : FLn dle Janvier 2023
Prepf? Epreuve : SVTEEHB / THEORIQUE

Durée : 4h00
Coefficient : 4
Note eliminatoire : < 04

652 57 39 01

EPREUVE DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE, EDUCATION A
L’ENVIRONNEMENT, HYGIENE ET BIOTECHNOLOGIE

| -EVALUATION DES RESSOURCES /20pts
Partie A: Evaluation des savoirs /8 pts
Exercice1 : Questions A Choix Multiples (QCM) 1 x 4 = 4pts

Chaque série de propositions comporte une seule réponse exacte. Relever Ie numero de la question
suivi de la lettre correspondant a |la reponse juste.

1- Les recepteurs sensoriels :
a- émettent des bouffées de potentiels d'action lorsqu’ils sont exmtes

b- sont des structures nerveuses capables de detecter des stlmuh c'est-a-dire des variations de
leur environnement -

c- présentent une modification de leur polansaﬂon membranalre qui depend de lintensité du
stimulus

d- ont une frequence d’émission de pntentled d’ achnn constante pour un récepteur donne. 1pt
2- Les voies nerveuses de la motrieité volontaire sont :

a- directe lorsqu'elles sont mongsynaptigue et trés rapide.

b- indirectes lorsqu’elles sopt pﬂlys,ynéptiques et pyramidales.

c- indirectes lorsqu'elles«ont polysynaptiques et trés rapide.

d- directes Iursqu’E!les-'sunt monosynaptiques et trés lente. 1pt
3- Le synapse neur@-neuronique

a- est excitatrice s'il y a une hyperpolarisation au niveau du neurone post-synaptique ;

b- est inhibitrice s'il y a une dépolarisation dans le neurone post synaptique ;

c- est excitatrice s’il y a I'entrée de Na* dans le neurone présynaptique;

d- est inhibitrice s’il y a I'entrée de Cl dans le neurone post-synaptique. 1pt
4- Une lesion de l'aire motrice droite entraine :

a- une paralysie totale du corps : la tétraplégie;

b- la paralysie des muscles situés du méme coté du corps;

c- La degénérescence des fibres de tout le nerf rachidien;

d- la paralysie des muscles situés au coté gauche du corps. 1pt

Exercice 2 : Exploitation des Documents /4 pts
A/ On croise deux lignées pures de drosophiles I'une de type sauvage, aux yeux rouges et aux ailes
entieres, I'autre aux yeux blancs et aux ailes découpées.

1- 1er croisement : On croise des males de la souche « ceil blanche, aile découpée » avec des

femelles de type sauvage. On obtient en F1 des mouches qui sont toutes de type sauvage.
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2eme croisement : On croise des femelles de la souche « ceil blanc, aile découpée » avec des
males de type sauvage. On obtient en F1 des mouches de type sauvage qui sont toutes femelles,
et des mouches de type « ceil blanc, aile découpée » qui sont toutes des males.

a) Relever les caracteres dont on étudie ici la transmission.

b) Enoncer la 1ere loi de Mendel et vérifier si les resultats des 2 croisements sont I'un et l'autre
conformes a cette loi.

c) Utiliser la conclusion qui découle de |la question « b » pour écrire les genotypes des parents et
des hybrides F1 pour chacun des deux croisements ci-dessus.

2-0On croise les males et les femelles issus de la F1 du 2eme croisement. On obtient une F2 ainsi
composée. G,

850 mouches aux yeux rouges et aux ailes entieres.

848 mouches aux yeux blancs et aux ailes decoupees.

150 mouches aux yeux rouges et aux ailes decoupees.

142 mouches aux yeux blancs et aux ailes entieres.

a) Donner les types et les proportions des gametes prcduits par chaque drosophile (male comme

femelle) croisée. Qu'en concluez-vous ? 1 ) 0,5 pt
b) Donner sur un échiquier la composition génntyp que de la F2 obtenue ci-dessus. 0,5 pt

c) Etablir la carte factorielle. 7S\ N\ 0,5 pt
d) Schématiser le comportement des chrmnosnmes qui au cours de la meiose, permet d'expliquer
les reésultats obtenus ci-dessus. ¢~ 0,5 pt

B/ Un homme daltonien A epﬂuse urie femme normale B, ils ont quatre enfants dont deux gargons
normaux, une fille nﬂrm_aflle etiwun garcon daltonien. La femme a un frére daltonien, une soeur
daltonienne et une sceur nermale. Sa sceur normale ayant épousé un homme normal a eu deux fils
daltoniens et une fille normale.

1- Reconstituer I'arbre généalogique de cette famille en utilisant les symboles conventionnels.1 pt
2- Sachant que le caractere daltonien est récessif et lié au sexe, est-il porté par le chromosome

sexuel X ou Y ? Justifiez votre réponse. 0,5 pt
3- En vous fondant sur un raisonnement rigoureux, déeterminer les genotypes possibles des
parents de |la femme B. 0,5 pt
Partie B : Evaluation des savoir-faire et des savoirs-éetre /12 pts
Exercice 1 : Etude des difféerentes aires de I'’encéphale et leurs roles 15,5pts

Le document 1 ci-dessus représente I'némisphere céréebral du cété gauche de I'encéphale humain
avec le cervelet et le bulbe rachidien. |l est divisé en 4 lobes : Frontal, pariétal, temporal, et occipital.
Sur chaque lobe, on a représente a la fois une aire de projection avec son aire d'association ou aire
psycho.

Aire de projeclion
MM Aire d'assoclation
ou aire psycho

Cervelet

Bulbe rachidien

Document 1
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1- A chacun de numéros 1,2, 3 et 4, faites correspondre I'un des quatre lobes ci-dessus cités. 1 pt
2- Dans quel lobe se situent : |'aire auditive ? L'aire de sensibilité genérale ? L'aire visuelle et |'aire
de motricite volontaire ? 1 pt
3- Chez un animal, la destruction du lobe N° 1 entraine |a paralysie des muscles, que peut-on en
conclure ? Si cette paralysie affecte seulement les muscles du cété droit du Corps, et non ceux du
coté gauche, que conclure ? 1 pt
4- Dans les observations chimiques (c'est-a-dire dans les hopitaux), aprés un accident, si le lobe
N° 4 est I1ésé, |'individu est frappé de cécité, méme si les deux yeux sont intacts. Expliquez ce qui
Se passe. 1 pt
5- Apres une A CV, c'est-a-dire un accident cérébral vasculaire, monsieur KAMA, instituteur dans
une école de Douala, n'arrivait plus ni a parler ni a ecrire. 11 ne faisait que begayer et était méme
incapable de reproduire sa signature. Au fur et a mesure que la maladie évoluait, les muscles qui
commandaient les mouvements de sa langue et de ses doigts ne se contractaient plus. A |'Hopital
genéral ou l'on l'avait emmené, il ne parlait méme plus et necrwaut pas Aprés un examen au
scanner, les médecins ont dit que son mal était incurable car’les eentres du mouvement et de
I'ecriture étaient lésés. Selon vous, dans quel lobe doit se trﬂuver ees deux centres ?

Justifiez votre réponse. o~ 1,5 pt

Exercice 2: Informer et/ou sensibiliser-;"’sﬂr'----_,le"fonctinnnement des synapses et les
conséquences liées a leur dysfnnqtiﬁnneme'nt; | 6,5 pts

On se propose d’étudier chez un_ crustace le fonctionnement de differents types de neurones
impliqués dans |'activite musculalre ‘e Document 2 représente un schéma de l'innervation d'une
fibre musculaire M. ry\ J

A. Afin de connaitre lgf role respectlf des neurones A, B et C, on realise les expériences suivantes
sur des préparations «'perf-muscle » isolées de centre nerveux.

a) Si on excite demaniere convenable |le neurone A, |a fibre musculaire M se contracte.

b) Sans aucune excitation, on enregistre sur le neurone C le passage de potentiels d'action a la
frequence f. Si 'on étire |a fibre musculaire M, la fréquence des potentiels augmente par rapport a
f. Si 'on excite le neurone B, |la fréquence des potentiels d'action enregistrés sur le neurone C
diminue par rapport a f, et |a fibre M ne se contracte plus sous |'effet de I'excitation du neurone A.
1- D’apres les données fournies par ces experiences, preciser les roles respectifs des neurones A,
BetC.(0,5x3=1,5pt)

B. Pour comprendre le mode de fonctionnement du neurone B, on réalise d'autres expériences.

a) Une preparation de fibre musculaire et de neurone de crustacé est placée dans du sérum
physiologique. La stimulation des neurones de type B entraine |'apparition dans le serum
physiologique d'une substance, I'acide y-aminobutyrique (ou GABA).

neurone B neurone A

neurong C

fibre
musculaire
/7

i

Document 2
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La méme expeérience, réalisée avec les neurones de type A, ne produit pas cet effet.

b) L'application de GABA sur |le neurone |le neurone C bloque son activité électrique sur les fibres
musculaires, elle inhibe leur contractilité, et ceci pendant toute la durée de I'application.

c) La picrotoxine, qui empéche l'action de GABA, supprime aussi l'action du neurone B sur le
neurone C et sur |la fibre M. en revanche, elle ne modifie pas I'action du neurone A sur la fibre M.
2- Analyser meéthodiquement ces expériences. (0,5 x 3 = 1,5 pt)

3- Préciser comment vous concevez |'action du neurone B. (0,5 pt)

C. On s’interesse maintenant au niveau d'action du GABA. Le Document 3 donne d'une part une
représentation schématique des terminaisons synaptiques des neurones A et B, d'autre part les
enregistrements des potentiels obtenus sur ces terminaisons synaptiques et sur les fibre
musculaires M a la suite d’'une stimulation unique du neurone pré-synaptique.

fibre musculaire M

",..r-"'

\i

anregistremant des enregistramant des enregistrement des ]
eglstrement des
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i
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Document 3 s Yy
4- |dentifier les enreglstrements A1, A2, B1 et B2. ' | 0,25x4 =1 pt
5- Expliquer pourquoi ni la 5t|l'l'lU|EltIDl'l du neurone A m celle e:lu neurone B ne seront suivies d'une
contraction. A N 0,5 pt
6- Indiquer comment il faudra opérer pDUI‘ ﬂbtenlr une cnntractlnn de la fibre M en stimulant le
neurone A. | 0,5 pt
7- En utilisant les données fournies par 195 expenences décrites dans |a question B et mfnrmatmns
du document 3, expliquer I'action du GABA 1 pt
- EVALUATION DES COMPETENCES 120 pts
Exercice 1 : A\ Y /10 pts

Competence mblée Expllquer le mecanisme de fonctionnement et de dysfonctionnement
des différentes synapses.

Situation-probleme : La myasthénie se traduit par des paralysies, les muscles atteints ne se

contractent plus. Comme |le montre le document suivant, les cellules musculaires se contractent

lorsqu’elles recoivent un influx nerveux conduit par une fibre nerveuse , cette derniére libere a son

extrémité, au contact de la cellule musculaire, une substance appelée acétylcholine qui se fixe sur

des récepteurs inclus dans la membrane de |la cellule du muscle ; cette fixation provoque la

contraction. On met en évidence, dans le sang des myasthéniques, des anticorps anti-récepteurs a
—— arrivée de l'influx nerveux l

'acétylcholine.
acétylchmlin& /gq
= ]— SYNAPSE /L
— B ﬁ anticorps NN SN S /"(:..

anh-receptew
cellule I‘I‘IUSEUIEJ.I‘E récepteurs a acétylcholine Ecﬁlﬂt musculaire

(sujet samn) (suet malade)

extrémute d'un fibre nerveuse
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Consigne 1 : Dans un discours limpide et clair, expliquer le fonctionnement d'une synapse

chimique, sur la base des informations scientifique issues de votre cours. 3,5 pts
Consigne 2 : Dans un développement scientifique et clair, explique les causes de |a paralysie chez
le malade. 3,5 pts

Consigne 3 : Au regard des informations issues de cette experimentation, explique les effets d’'une
substance de votre choix sur la libération des neurotransmetteurs dans |a fente synaptique : prendre

le cas du dopage. 3 pts
Grille d’évaluation
Pertinence de la Maitrise des connaissances Cohérence de la
production scientifiques production
Consigne 1 1 point 2 points 0,5 point
Consigne 2 1 point 2 points 0,5 point
Consigne 3 1 point 1,5 point 0,5 point
Exercice 2 : A0 pts

Compeétence visée : Lutte contre la recurrence des dysfnnctinnnements lies aux activites
cerebrales et a la motricite volontaire.

Situation probleme : Un homme, Monsieur TCHOFFO, a été hgspitaliseé en urgence aprés un
accident vasculaire cérébral (hémorragie soudaine au niveaus/du eerveau pouvant entrainer des
dégats neurologiques majeurs). Cet individu présente une hemiplégie droite.

Chez ce patient, le réflexe myotatique est intact, certifiant gu'aucune Iésion de la moelle épiniére ou
des nerfs n'a eté décelee. Sa paralysie n'est pas liée ni a'une altération de la moelle épiniére, ni a
une altération des nerfs innervant les muscles.

On cherche a déterminer I'origine de I hémlplegle dﬂnt souffre M. TCHOFFO et toi tu es interpelé

Consigne 1 : Dans un texte de 10 lignes au maximum grammaticalement correct, determine et
décris sommairement les principaux ¢entres nerveux. 4 pts
Consigne 2 : Dans un exposé de quelques lignes, détermine I'origine de I'némiplégie dont souffre
M. TCHOFFO. Pour ce faire, definis d'abord hémiplégie puis identifie de fagcon générale le centre

nerveux affecté et préCisément la partie de ce dernier [ésé. 3,5 pts
Consigne 3 : Construis une affiche dans laquelle tu présentes les causes et les moyens de
preventions. 2,5 pts

Grille d’éevaluation

Pertinence de la Maitrise des connaissances Cohérence de la
production scientifiques production
Consigne 1 1point 2,5 points 0,5 point
Consigne 2 0,5 point 2,5 points 0,5 point
Consigne 3 0,5 point 1,5 point 0,5 point
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« Competence en SVTEEHB Validee », On y retrouvera :
v Une meéthodologie claire pour résoudre etape par etape un Exercice de Competences.
v Un Exercice d’application bien détaillé pour mieux appréhender cette notion.

v 150 Exercices d’Evaluation des Compétences portant sur tout le programme des
SVTEEHB.

v 31 Exercices d’Evaluation des compétences Pratiques de tous les TP au programme.
v Des corrigés explicatifs des Exercices des Competences. Disponible partout au

Cameroun a 4000 FCFA au 652 57 39 01 Passez vos Commandes maintenant et bénéficiez
de la promotion a 3500 FCFA

-

COMPETENCE EN SVTEEHB

ED il wn document mud 4 La digpouition de¢ foul hes
randidats gwl preparent e BACCALAUREAT D
C'est wne soluthon Clé pour VALIDER SON EXERCICE
DEVALUATION DU COMPLTENCLS on SVTLLRE

RICUEIL de 150 competences powr devenir un AS de
La Bsolutmon det Frercredd de Competencas

Lire it hodologe cladire pour retouterd cape par
Flape wn [eerdde df Compl lences

m Mﬁtm Pour Val ider Un Exeroice & agplication bien detallle pour mniin
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